

इनरूवामा राहतका १० रहस्य

इनरूवा समाचारदाता इनरूवा। सुनरी सन्दर्भमा समेत रहेको इनरूवा नगरपालिका जसले अपराधी वाम गरे चर्चामा रहने गरेको छ। चाहे अन्वया सज्ज होस वा प्रस्थित अहर्ज, सबै अन्वयामा नगर प्रमुख सहित बडा अध्यक्षहरू र कार्यपालिका सदस्यहरू जहिले पनि नागरिकलाई हटाउने र बुझाहामा गर्ने गरी अपराधी काम तथा कृत्याकलाप र व्यवहार गरे चर्चामा रहने गरेको हो। इनरूवामा पाटीका हितवाले दुई ठूला पाटीको संस्थात्मक रूपमा उस्ताउल उपस्थिति रहेको छ। यही भार काम गर्ने बेलामा दुवै कमिसन, कर्मचारी भन्ना, उक्यापट्टा, कोटेशन, इन्धन, योजना, सवारी, सामग्री खरिद, उपकरण खरीद सहितनमा नगर प्रमुख र उनका बडा अध्यक्षहरू तथा कार्यापालिका सदस्यहरू भागवण्डामा जस्तोचुल्की कुरा पचाउन सफल भएका छन्।

कुनै पनि देशमा बढ्ने नागरिक प्रति राज्यको प्राथम्य हुने जस्तै नगरमा बस्ने नागरिक प्रति नगरपालिकाको उत्तिकै प्राथम्य हुन्छ। तर इनरूवा नगरमा एक महिला बढी समर्थनदेखी सरकारले गरेको लकडाउनका कारणले विपन्नलाई राहत दिनुपर्ने, पीडितहरूको पसमा काम गर्नुपर्नेमा त्यसो नागरि यस विपन्नको बेला समेत अपराधीको लागि खरिद गरेको राहत सामग्री होस कि विपन्नको बेला परिचालन भएको कर्मचारीहरू, स्वास्थ्यमीहरूको नाममा नगर प्रमुख बढेको हो। नेपाली संविधानमा नगर प्रमुख राजन मेहता भएकाले उहाँले आफ्नो विरोध नहोस र कमिष्न्कोरीहरू बाहिर नजाओस भनेर प्रतिपक्षमा रहेको तर ६ बटा बडा अध्यक्ष सहित बहुमतमा रहेको नेकपालाई समेत भागवण्डामा हिस्सा दिएर गरेको हो। भागवण्डा नगरपालिकाका नगरकाजीका लागि नभई उनिहरूको व्यक्तित्व स्वायत्ती, सामाजिक भट्टी खर्च, प्रमाण खर्चको नाममा, कार्यालय सञ्चालनका खर्चको नाममा, अनुगमनको नाममा, वैद्यक भत्ताका नाममा, कार्यतालिकाई कर्मचारीको रूपमा भन्ने गर्ने नाममा दुवै भिन्ना छान्ने। यही कारणले बर्खे तीन बर्षे विपन्नलाई समेत काम भन्दा बुरा बढी, योजना काम खर्च बढी, स्वास्थ्यक भन्दा कागजी धोडा बढी, जनता भन्दा पाटी र जातीयलाई ग्राह्यता बढी, सदा जिवन भन्दा विलासी जिवनमा ज्ञान बढी, कर्तव्य भन्दा कर्मसमा ज्ञान बढी, सदाचार, बडाचारमुक्त भन्दा दुराचार, बडाचारमुक्त काममा बढी केन्द्रित भार गरेका नाममा व्यस्त बनेका छन्।

यही चर्चवन्त प्रकृत रहेका नगर प्रमुख र कार्यपालिकाका सदस्यहरूले १० नमुना काम गरेका छन्।

१. राहत सामग्री खरिदमा अपराधी प्रकृत्या अपनाएका, कार्यपालिकाका नेकपा सदस्यलाई जिम्मा दिई वजार भन्दा बढी मूल्यमा खरिद गरेको र स्तरमा कम, तौलमा कम दिएको।
२. कार्यपालिका बैठकमा भत्ता बाड्ने बाहेकको काम नभएको।
३. आफूलाई कमिसन आउने निर्णयहरू मात्रै गरेको।
४. कमिसन नआउने भएपछि तीन महिनादेखी स्वास्थ्य संस्थामा औषधी नदिएको।
५. लकडाउनको बेलामा राहत वितरणमा पहुच, पाटी र जातीयलाई प्राथमिकता दिएको। एक करोड बढी इन्धन खाने तर फोहोर फ्याबले ट्याक्टरमा पशु दाना जस्तो पीडितहरूका राहत वितरण गरेको, राहत पनि सरकारको मापदण्ड भन्दा कम वितरण गरेको।
६. बडाहरूको नाममा राहत वितरण गर्ने समयभन्दा जातीय र पातीयलाई ग्राह्यता दिएको।
७. काम नेकपालाई दिएपछि कमिसन काप्रेललाई दिनुपर्ने र काप्रेस गरे नेकपालाई दिनुपर्ने गोप्य मौखिक सहमती भएको। त्यसले गर्दा एकले अर्कोको विरोध नगर्ने र अर्को चुनावमा यही टीमलाई टिकटका लागि प्रचारमा दबाव दिने सहमती गरेको, जातीयलाई एकैठो पार्ने र पाटीका बटर भन्दा खरिद गरेको। यही टिम टिम जित्ने भएकोले कार्यापालिका बैठकमा निर्णय बाहेक अनौचारिक रूपमा छलफल गर्ने गरेको छ।
१०. अनुगमन नगरी र लकडाउनको बेलामा सवारी नचलाई इन्धन सुबिधा लिनै गरेको लगायतका राहत वितरणमा पहुच, पाटी र जातीयलाई प्राथमिकता दिएको उनीहरूको भाषा र भनाईमा महत्वपूर्ण राम्रो काम भएको छ।

नगरपालिकामा वन्नेहरूले पाटीको मुख तान्ने र हिचप मान्ने कारणले अपराधी, अनियमितता, आर्थिक र नीतिगत भ्रष्टाचार, जनसाहाम्यिताको नाममा पाटी र जातिको प्राथमिकता लगायतको विषयमा प्रश्न उठाउन पुगेले अट नै नगरेको अवस्था छ। यही अवस्थाले अनैतिक, अपराधी काम गर्ने, अनियमितता गर्ने, आर्थिक र नीतिगत भ्रष्टाचार गर्ने, जनसाहाम्यिताको नाममा पाटी कार्यकर्ता र जातिको प्राथमिकता दिएको हो। इनरूवामा अपवादमा बाहेक सबै काममा नगर प्रमुखबाट प्रकृत रहेका नगर प्रमुख बडा अध्यक्षको कमिसनको खेल भएको प्रकृत

छ। होईन भने तीन वर्षमा एक पटक पनि जनताको घर, गाउँठोला भन्नेना कसकन गरेको छैन, संकसन गरिएपनि कायदामा, योजनाहरू कहाँ बढी कमिसन आउछ कहाँ मात्रै गरेको छ। आवश्यकतामा आधारित भन्दा कमिसन, अनियमितता, आर्थिक भ्रष्टाचार गर्ने पाईने ठाउँमा योजना तथा कार्यक्रम गरेको छ। गाउँठोलामा उपभोक्ता समिति निर्माण गर्दा समेत जनसाहाम्यिताको नाममा आफूले पाटी र जातिको व्यक्तित्वलाई राख्ने गरेको छ। कर्मचारी भन्ना समेत तीन वर्षमा एक सय ५० भन्दा बढी नगर, बडा र स्वास्थ्यमा पाटीका छन्। उनीहरूको नागरिकता, पाटीको सदस्यता, घरलाई मिलाएर हेटा पाटी हुन्छ कि अपवादमा समेत कोही बढीलाई प्रवेश गर्न दिएका छैन।

इनरूवाका स्थानीय सरकार अहिले विपन्नको बेलामा जातीय र पाटी भन्ना धरा जस्तोको नाममा काम गर्ने ज्ञान दिवाँ राम्रो हुन्छ। लोकचितताका लागि सबैलाई राहत, अनलाई राहत, पुर्व समाकनलाई राहत, आफ्नो जातीयलाई राहत राम्रो होला तर मान्यता, पवित्र मर्मतका लागि सहाउने। त्यसैले सरकारले लकडाउनलाई सफल पार्ने र कोरोना माईरुसको १९ को प्रकोप र रोगको लडाईमा विजय हासिल गर्ने पवित्र उदेश्य राखेको यो बेलामा राहत वितरणमा पारदर्शीता, विपन्न, ज्वालामजदुरी गलाई राहत दिनु पर्ने हुने। जनताको पनि राहत दिनु रहर् नभई बाध्यता रहेको छ। राहत दिएपछि ज्वालदारी गर्ने, भन्दा, गरिब विपन्नमा कामी बन्ने, नभोस र धोषामा गरेको लकडाउनलाई पुर्व सफल पार्ने उदेश्य गरिएको छ। तर नेपाली समाजको चरित्र, अवस्था र मनोविज्ञानले कोरोना जनताको प्रकोप र रोगको लडाईमा विजय हासिल गर्ने भन्दा पहिँ राहतलाई बेलायतीको नाममा लिएको पाईएको छ। सरकारको पवित्र उदेश्य भएपनि कार्यन्वयन गर्ने स्थानीय तहहरूले त्यसलाई आफ्नो जेब ठानेकाले विचार, भ्रष्टाप र ऋकल उपेकामा पाटीका छन्। यसमा सबै भन्दा कसजोरी नै नेपालीहरूमा गरिबीपन र अर्को जनप्रतिनिधिहरूको नियत देखिएको छ। इनरूवामा मात्रै होइन देशभरी नै राहतको नाममा नै जनरी समाचारहरू आइरहेको छ। यो निक्कै चिपलित र लाजमर्से अवस्थाको प्रकृत देखिन्छ। त्यसैले इनरूवामा विपन्नमा के भयो त्यसको समिधा र अब बाकी रहेको काममा नगरकाजीलाई केन्द्रमा राखेर नैतिकताका साथ पारदर्शीतालाई अवलम्बन गरी सार्ने उदेश्य हुन्छ। आलोचना गर्ने मित्र हुन्छ तालमा पनि हो की हो मिलाउने भन्नु हुन्छ तर यही उटो भन्ने नगरको मित्र भएको छ। यसबाट जोगिनु होईन।

भने कमाउने, महल बनाउने काममा लाग्ने हुनुहुला तर समाज र नगरवासीले गरेको दुईटाकोपमा कमाउने देखिनुहुला। राहत वितरण कसरी गर्ने भनिएको छ ? संघीय सरकारले प्रत्येक स्थानीय तह अर्थात् गाउँपालिका, नगरपालिका, उपमहानगरपालिका र महानगरपालिकाभित्र वसोवास गर्दै आएका असाध्य, अति विपन्न र दैनिक ज्यालादारी गर्ने व्यक्तित्व तथा खाना, खाजा नपाएकालाई राहत वितरण गर्न सकिने मापदण्ड बनाएको छ। किन ठीक छैन जनप्रतिनिधिहरूको नियत ?

हाम्रो जस्तो विकासोन्मुख मुलुकहरूमा असाध्य र दबाव गरेको हुन्छ। जहिले अरूको भर पर्नुपर्ने भएकाले अभावको महसुस स्वभाविक हो र हुन्छ। कोही ठूलाबडा वा शाक्तीशाली व्यक्ति वा देशको प्रभाव रहन्छ। अभाव पुगी नभई कसको प्रभाव हुन्छ। त्यसमा ब्याबन्धन गर्ने हिसा मात्र वा आनाकानी गरेको खण्डमा बचाव हुन्छ। यो यस्तै चरित्रका कारणले नेपालमा टोल, बडा, गाउँ, नगर, प्रदेश र देशको काम कावाहीमा समेत यही प्रकृत प्रतिविम्बित हुन्छ।

यसै कारणले छ लकडाउनको बेलामा राहत वितरणको काममा हो। पाँचठोला उदाहरण मात्रै हो। यसअघि पनि बढी पीडित, भ्रष्टाचार पीडित, पहिरो पीडितहरूलाई बाड्ने नै राहतमा पनि जनप्रतिनिधिहरूको नियत सफा देखिएन। हाम्रोमा नेतारुह देश प्रति भन्दा आफ्नो व्यक्तित्व परिवार प्रति, जनप्रतिनिधिहरूको जनात प्रति उत्तरदायि रहने, पाटी प्रति बढी, सबै समुदाय प्रति नभई सिमित क्षेत्र र आफ्नो जाती प्रति बढी भुकाव भएको कारणले नियत माथि प्रश्न उठ्ने गरेको छ। संघीय सरकार र प्रदेश सरकारको मापण्ड वा आफूले स्थानीय सरकारको पनि मापण्ड अनुसार राहत वितरण गर्नुपर्नेमा हातमा शाक्ती छ भनेर जे पनि आफू सुची गरिरहेका छन्। उनीहरूले आफ्नो पाटीका स्थानीय नेता, जिला नेता र प्रदेश नेतालाई सुची परेरा आफ्नो स्वायत्त पुगी गर्दा कोही कसैले केही गर्न बर्खन भनेर सकुचित भावनाले प्रेरित भार काम गरेकाले नियत माथि प्रश्न चिन्ह खडा भएको हो। जनप्रतिनिधिहरूको दुरदर्शी नभई शोषक लागामा रुचाएएको, पारदर्शी नभई अपराधीलाई भएको, जनमुखी नभई विपन्नसुची भएको, सृजनाशिल नभई स्थिर भएको, निर्धामत काम नभई अनियमिततामा लल्ल भएको कारणले आलोचित बन्नु पुगेको छ। यही कारणले उनिहरूको माथिको नियत माथि प्रश्न उठाउने प्रसन्न ठाउँहरू रहेका छन्।

संक्षिप्त समाचार

प्रदेश २ लाई पीपीड र थर्मल गन सहयोग

जनकपुरधाम । कोरोना महामारी (कोभिड-१९) संक्रमण तथा नियन्त्रणका लागि बल्ल भिजनेले १ सय २५ वटा थर्मल गन र २५ वटा थर्मल गन प्रवेश गरेकोनाको विषय परिशिष्टबाट सुनिनेको बेला बल्ल भिजन इन्टरनेशनल नेपालले एक सय २५ वटा पीपीड (पर्सनल प्रोटेक्टिभ इक्विपमेन्ट) र २५ वटा थर्मल गन प्रदेश सरकारका समाजिक विकास मन्त्री नरेश साहलाई हस्तान्तरण गरेको हो। पीपीड सेटमा सर्जिकल मास्क, एन ९५ मास्क, फेस लिड, आइ गगल, हेड कभर, शुक्रमन, लडा लिम एम्पावर गाउन, डिस्पोजेबल ब्याग र गान्द्रुटस रहेको छ। पीपीड र थर्मल गन २५ लाख मूल्य बराबरको रहेको बल्ल भिजन इन्टरनेशनल नेपालका प्रतिनिधि शिवजी साहले जानकारी दिए। प्रदेश २ सरकार समाजिक विकास मन्त्री नरेशसाहको साहले किट्स र थर्मल गन ग्राहण गर्दै सही समयमा आउनुपर्काले कोरोना महामारी प्रतिकार्यमा महत्वपूर्ण सहयोग गर्ने बताए।

मुसल मृत फेला

कैलाली। घोडाघोडी नगरपालिका-१० पहलमानपुरस्थित सडकमा एक जना मृत अवस्थामा फेला परेका छन्। गौरीगंगा नगरपालिका-९ बस्ने ४० वर्षीय कृष्ण भुसाल विहीवार रात मृत अवस्थामा फेला परेको प्रहरीले जनाएको छ। यस सम्बन्धमा प्रहरीले थप अनुसन्धान गरिरहेको छ।

११ लाख ५० हजार रुपैयाँसहित पक्राउ

पर्स। बीरगञ्ज महानगरपालिका-१९ रजतयानी चौकबाट खेत नसुकेको ११ लाख ५० हजार रुपैयाँ सहित सोही महानगरपालिका-१६ इनामगढी बस्ने २६ वर्षीय लालबहादुर यादवलाई बुधवार साँझ प्रहरीले पक्राउ गरेको छ। उक्त स्थानमा अर्बौ वित्तिय कारोवार हुँदा भइरहेको भन्ने खबर प्राप्त हुनासाथजिल्ला प्रहरी कार्यालय पर्स र प्रहरी चौकी इनामगढीबाट खटिएको प्रहरीले रकमबहादुर बीरगञ्जसहित जति गरेको ना ६२ प ९५७१ नम्बरको मोटरसाइकल जता भन्ने क्रममापक्राउकासाथ सवार यादवलाई उक्त नगर सहित पक्राउ गरिएको हो। यस सम्बन्धमा प्रहरीले थप अनुसन्धान गरिरहेको छ।

१० बजेपछि औषधी बाहेकका पसल बन्द

नेपालगञ्ज। जिल्ला प्रशासन कार्यालय बाँकेले बुधवारबाट १० बजेपछि औषधी बाहेकका सबै पसल बन्द गर्ने सूचना जारी गरेको छ। लकडाउन उन्मुख भई कतिपय व्यवसायीहरूले पसलकोको पाइपट्टी जिल्लाप्रशासनकार्यालयसमेत बन्दै नियाले गरेको हो। १० बजे ४ बजेसम्ममात्राकार्यकोपसल, व्यवसाय सम्बन्धमाकाका लकडाउनको उल्लंघन बढेपछि प्रशासनले १० बजेपछि नै बन्द गर्ने सूचनाको हो।

राहत वितरण सुरु

कैलाली। कैलालीको जोगीपुर गाउँपालिकाले राहत वितरण सुरु गरेको छ। गाउँपालिकाअन्तर्गतका विभिन्न बडामा राहत वितरण गर्ने सुरु गरिएको हो। गाउँपालिकाले पहिलो चरणमा १७ सय ९८ घर परिवारलाई राहतवितरण गर्ने भएको छ। विहीवार बडा नम्बर ६ ना ९८ घरपरिवारलाई राहातवितरण गरिएको गाउँपालिकाकाका जनाएको छ। २६ केजीचावल, २ केजीदाण, १ लिटर खाने तेल, १ केजीनून, २ बटा सानुविपन्न घरपरिवारलाई वितरण गरिएको छ। गाउँपालिकाको मापदण्ड बमोजिम राहत वितरण गरिएको हो।

बाराका दुई र पर्सका एक जनामा कोरोना

वीरगञ्ज। बाराका २ र पर्सका १ जनामा कोरोना भाइरस पोजिटभ देखिएको पुष्ट भएको छ। राष्ट्रिय जनस्वास्थ्य प्रयोगशाला, टिकुमा गरिएको परीक्षणमा बाराका दुई र पर्सका एक जनाको रिपोर्ट पोजिटभ आएको हो। नेपालमा कोरोना संक्रमितको संख्या ५७ पुगेको छ। बाराको जीतपुर मिरा नगरपालिकाका ४ वर्षीय सिम्रिताकाका २१ वर्षीय र पर्सको वीरगञ्ज-२ छत्रकैयाका ४६ वर्षीय पुरुषहरूमा संक्रमण देखिएको हो। आइतबार वीरगञ्जका दुईजना व्यक्तिको कोरोना संक्रमण पुष्ट भएको थियो। ती जना दिल्ली तलबानी जनाको धार्मिक सभामा सहभागी भएर फर्किएका थिए।

अवैध घरले मदिरासहित पाँच जना पक्राउ

मोरङ। कटहरी गाउँपालिका-३ कटहरी चौकबाट अवैध घरले मदिरा पक्राउ ४ सय ५९ लिटर सहित ५ जनालाई बुधवार बिहान प्रहरीले पक्राउ गरेको छ। पक्राउ पनेहरूमा बेसवार नगरपालिका-१९ बस्नेहरू ४० वर्षीया महिला गुरुङ, ४४ वर्षीया अलिता राई, ४० वर्षीया रिता गुरुङ, ३४ वर्षीया आर्या तामाङ र ४६ वर्षीय दिपक गुरुङ रहेका छन्। सोही ठाउँसम्म खटिएको प्रहरीले को १ र २५३१ नम्बरको भेनलाई जाँच गर्ने क्रममा उक्त घरले मदिरा सहित उनीहरूलाई पक्राउ गरेको हो। उनीहरूलाई आवश्यकताको लागि आल्टरिफ राइजका कार्यालय विराटनगरमा बुझाउने फल भइरहेको जिल्ला प्रहरी कार्यालय मोरङले जनाएको छ।

जबरजस्ती करणी गर्ने छिमेकीको मृत्यु

मोरङ। १४ वर्षीया किशोरीलाई जबरजस्ती करणी गरेको अभियोगमा कानेपोखरी गाउँपालिका-३ बस्ने भोजपुर रामप्रसादलाई गाउँपालिका-६ घर भएका १४ वर्षीया आश्विन छिमेरिलाई मजबुत बेलुका प्रहरीले पक्राउ गरेको छ। छिमेरिले ती किशोरीलाई स्थानीय मकैबारीमा लगेर जबरजस्ती करणी गरेको भन्ने खबर प्राप्त हुनासाथ प्रहरी चौकी रमाईलोबाट खटिएको प्रहरीले उनलाई पक्राउ गरेको हो। यस सम्बन्धमा प्रहरीले थप अनुसन्धान गरिरहेको छ।

कपिलवस्तुमा करेन्ट लागेर एकको मृत्यु

कपिलवस्तु। यथोधारा गाउँपालिका-६ रामपुर बस्ने ४० वर्षीया आरती चाडको करेन्ट लागेर बुधवार दिउँसो मृत्यु भएको छ। आफ्नै ठोका अगाडि रहेको विजुलीकोपोतामा करेन्ट सट भई पोतमा रहेको तार खुँडेर करेन्ट लाग्दा उनको घटनास्थलमैमृत्यु भएको हो। यस सम्बन्धमा प्रहरीले आवश्यक अनुसन्धान गरिरहेको छ।

डुबेर तीन बालकको मृत्यु

बाँके। जिल्लाको वैजनाथ गाउँपालिकामा नाममा जमेको पानीमा डुबेर तीन बालकको ज्यान गएको छ। वैजनाथ गाउँपालिका-२ पिरवारीमाथि बन्दै गरेको क्षेत्रिय कारागारको कम्पाउण्ड बाहिर रहेको पानी निकासको लागि खनिएको नालामा जम्मा भएको पानीमा डुबेर तीन जना बालकको विहीवार साँझ मृत्यु भएको प्रहरीले जनाएको छ। मृत्यु हुनेहरूको सोही ठाउँ बस्नेहरू १२ वर्षीय नरेश कुँवर, १२ वर्षीय नविन परियार र ११ वर्षीय अमिन रावत रहेका छन्। उनीहरूको खेल्ने क्रममा डुबेर मृत्यु भएको बताइएको छ। यस सम्बन्धमा प्रहरीले आवश्यक अनुसन्धान गरिरहेको छ।

बालबालिकाहरूलाई अनिवार्य रूपमा विद्यालय पठाऔँ, शिक्षा दिएर असल नागरिक बनाऔँ, चर्पीमा मात्र दिसापिसाब गराऔँ, गाउँघरलाई सफा र स्वच्छ राखौँ।

जलेश्वरनाथ नगरपालिका महोत्तरी

कोभिड-१९ का बारेमा बालबालिका लक्षित सूचनाका लागि चर्चित हास्यप्रधान कार्यक्रम 'पतनकली सो'

कठमाडौँ। कोभिड-१९ सँग सर्वाभ्यन्त विषयवस्तुमा बालबालिकालाई लक्षित गरी चर्चित हास्यप्रधान कार्यक्रम 'पतनकली सो' सुरु हुने भएको छ। सेभ द चिल्ड्रेन्, स्वास्थ्य तथा जनसंख्या मन्त्रालय, राष्ट्रिय स्वास्थ्य शिक्षा सूचना तथा सञ्चार केन्द्रसंगको सहकार्यमा 'पतनकली सो' कार्यक्रम प्रशासनामा आउन लागेको हो। कार्यक्रम मूलतः बालबालिका लक्षित हुने भएपनि समग्र श्रोतारदर्शकले पनि मनोरञ्जन र सूचनाहरू प्राप्त गरी लाभ लिन सक्नेछन्। कार्यक्रम युट्युब र रडियो माध्यममा आधारित रहि उत्पादन र प्रशाण गरिनेछ। 'पतनकली सो' कार्यक्रम १४ वैशाख २०७३ (तनुवसार २६ अर्श्व २०७२) देखि हरेक आइतबार विहान ७:५५ देखि ७:६० सम्म सामुदायिक सूचना टेलिबर्क (सिआइएन) मार्फत वैश्वीकरण सामुदायिक रडियोहरू, युट्युब र सामाजिक सञ्जालहरूबाट प्रशाण हुनेछ।

'कोभिड-१९ का कारण सिर्जित अहिलेको विषय परिस्थितिमा सञ्चार माध्यमहरूमा वालमैत्री सूचनामूलक



सामग्रीको आवश्यकतालाई महसुस गरेर सेभ द चिल्ड्रेन्ले 'पतनकली सो' कार्यक्रमसँग सहकार्य गरी बालबालिका र समग्र श्रोतारदर्शकलाई लक्षित सामग्रीहरू प्रशाण गर्न लागिएको हो,' सेभ द चिल्ड्रेन्का अन्तरिम राष्ट्रिय निर्देशक बन्दिना रिसालको भनाई हो। रिसालका अनुसार हास्यप्रधान ढाँचाको यस कार्यक्रम बालबालिका र समग्र श्रोतारदर्शकलाई जानकारी, सुसुचित र सचेत बनाउन प्रभावकारी हुनेछ। साथै यस कार्यक्रमले श्रोतारदर्शकलाई

आफ्नो व्यवहार परिवर्तनका लागि अवलम्बन गर्नुपर्ने आनीतानीका बारेमा फरकफरक उने, सकारात्मक व्यवहारका लागि उर्जोर्तित गर्ने र फलस्वरूप कोभिड-१९ को संक्रमण रोक्नका लागि मद्दत पुर्‍याउने अेक्षा गरिएको छ। चर्चित रंगकमी तथा नायिका सुनिता तुम्बाधरेले 'पतनकली सो' कार्यक्रम सञ्चालन गर्नुनेछ। कार्यक्रम उत्पादन समूहका सदस्यहरू र सहभागी सुरुभित नरुधु भनेर सामाजिक दूरीका निर्देशिकाहरू पालना गर्दै कार्यक्रमको छायांकन गरिनेछ।

युट्युब र रडियो माध्यमका लागि उत्पादन गरिने यस 'पतनकली सो' कार्यक्रमको कोभिड-१९ बारेका अवबहार पता लगाउने र रोक्ने तौरतरीका, मानसिक स्वास्थ्य, बालबालिका विरुद्ध हुने हिंसा, शैक्षिक सलहरूमा मौलिक डेट भाषामा नाटकीय प्रहसनकमेडी प्रस्तुती हुनेछ। साथै, विज्ञहरू, चर्चित व्यक्तित्व र देशका विभिन्न ठाउँबाट बालबालिकासंगको कुराकानी पनि यस कार्यक्रममा समेटिनेछ। 'मानिसलाई कोभिड-१९ सँग सर्वाभ्यन्त अत्यावश्यक तथा महत्वपूर्ण सूचनाहरूका बारेमा जानकारी गराउने कार्यमा सञ्चार माध्यमको प्रभावकारिता हामीले महसुस गरेका छौं। अत्यन्त सूचनामा आधारित वेबसाइट र रडियोबाट प्रशाण गरिने सामग्रीहरूको कोभिड-१९ सँग जोडिएर आउने गलत सूचनाहरू फैलन नदिन र सही सूचना प्रवाहाका लागि सरकारलाई सघाउनेछौं।' राष्ट्रिय स्वास्थ्य शिक्षा सूचना तथा सञ्चार केन्द्रका वरिष्ठ स्वास्थ्य शिक्षा प्रशासक, कुञ्ज जोगीले भन्नुभयो।

विश्व परिवेश

आतंकवादी संगठनले आईएनजीओ मार्फत नेपालमा अबौं रकम भित्त्याइरहेको खुलासा

काठमाडौं। सरकारद्वारा गठित उच्चस्तरीय जांचवृहद आयोगले नेपालमा केही अन्तर्राष्ट्रिय गैरसरकारी संस्था (आईएनजीओ)ले अन्तर्राष्ट्रिय सुविधा एजेन्सी आईएसआईएस, अलकायदा तथा अन्य आतंकवादी संगठनमार्फत अबौं रूपैयाँ भित्त्याइरहेको हुन सक्ने आशंका गरेको छ। आईएनजीओबाट नेपाल भित्रिने अबौं रूपैयाँ अपारदर्शी रहेको र योतुल्य नसकेको भन्ने तथा अन्य आतंकवादी आईएनजीओलाई सूक्ष्म निगरानीमा राखी अध्ययन गर्नसमेत सरकारलाई सुझाएको छ। सरकारले समाज कल्याण परिषदा देहिपारको अनिमित्तता र विकृतिबारे छानविन गर्न पूर्वमुख व्यापारीश मोहनराम भट्टराईको अध्यक्षतामा पांच सदस्यीय उच्चस्तरीय जांचवृहद आयोग गठन गरेको थियो। १८ साउन २०७५ मा गठन भएको सो आयोगले आफ्नो प्रतिवेदन केही दिनअघि मात्रै सरकारलाई बुझाएको छ। आयोगले गत एक वर्षमा नेपालमा रहेका आईएनजीओले विभिन्न परियोजना र कार्यक्रमको नाममा ४२ अबौं रूपैयाँ भित्र्याएको समेत



औल्याएको छ। आयोगका अनुसार हाल नेपालमा २२० आईएनजीओ कार्यरत छन्। सो आयोगले समाजकल्याण परिषदा भएको अनिमित्तताका साथै आईएनजीओमार्फत आएको रकमबारे समेत अध्ययन गरेको थियो। छानविन र अध्ययन क्रममा नेपालमा आईएनजीओले ल्याउने गरेको अबौं रूपैयाँको स्रोत अन्तर्राष्ट्रिय सुविधा र आतंकवादी संगठनहरूको समेत हुन सक्ने भन्ने सरकारलाई यसमा सचेत रहन सुझाव दिइएको जांचवृहद आयोगका एक सदस्यले राजधानीलाई

बताए। जांचवृहद आयोगले सरकारलाई बुझाएको सो प्रतिवेदनमा भनिएको छ, 'आईएनजीओको कोषको स्रोत आईएसआईएस, अलकायदा वा अन्य कुनै आतंकवादी संगठनसँग पनि जोडिएको हुन सक्छ, त्यसतर्फ पनि गाम्भीर्य र अध्ययन क्रममा नेपालमा आईएनजीओले ल्याउने गरेको अबौं रूपैयाँको स्रोत अन्तर्राष्ट्रिय सुविधा र आतंकवादी संगठनहरूको समेत हुन सक्ने भन्ने सरकारलाई यसमा सचेत रहन सुझाव दिइएको जांचवृहद आयोगका एक सदस्यले राजधानीलाई

फैलाउने र राज्यलाई नै विखण्डनतर्फ धकेलेर खतरासमेत बढ्ने भन्ने सचेत रहन सुझाव दिइएको छ। आईएनजीओको रकम चर्च, गुम्बा र मस्जिदमा प्रतिवेदनमा काँचपत्र आईएनजीओले विकासका नाममा भित्त्याएको रकमले चर्च, गुम्बा, मस्जिद बनाउने गरिएको समेत औल्याइएको छ र त्यस्तो कार्य रोक्न सरकारलाई सुझाव दिइएको छ। आयोगले अन्तर्राष्ट्रिय गैरसरकारी संस्थाको कार्यक्रम स्वीकृत गर्दा सो संस्थाको कार्यक्रम, उद्देश्य, कामको प्रकृति, पाठेन सस्था र राष्ट्रिय आवश्यकताको आधारमा सरोकारवाला निकायका रूपमा रहेका अर्थ मन्त्रालय, परराष्ट्र र महिला बालबालिका तथा ज्येष्ठ नागरिक मन्त्रालयको अध्ययन अनुषंगानुसारबाट मात्रै गर्ने उपयुक्त हुने सुझाव दिइएको छ। 'अन्तर्राष्ट्रिय गैरसरकारी संस्थाले परियोजना ल्याउँदा सो परियोजना सम्बन्धनको विषय राजनीतिक, धार्मिक, सांस्कृतिक, कूटनीतिक उद्देश्य के रहेको भन्ने स्पष्ट हुन जरुरी छ,' प्रतिवेदनमा भनिएको छ। - राजधानी दैनिकबाट

जिल्ला समाचार

अनलाइन कक्षा असम्भव : मन्त्री साह

जनकपुरजाम। प्रदेश २ सरकारले प्रदेशका अनलाइन कक्षा सम्बन्धन गर्ने सम्बन्ध नहुने बताएको छ। भदौजस्ये मिट्टामा सामाजिक विकासमन्त्री नवलकिशोर साहले प्रदेश २ मा गरीबीको रेखाभन्तिरको जनसंख्या उत्रे रहेको र अर्थकाश परिवारमा मोवाइल, इन्टरनेट, टेलिभिजन र गैरयोमा सहज पहुँच नभएकोले तत्काल अनलाइन कक्षा सम्बन्धन गर्ने सम्बन्ध नभएको बताएका हुन्। उनले एसईई, कक्षा ११ र १२ को परीक्षा तथा नयाँ शैक्षिक सत्र सुरु गर्ने कोराना नियन्त्रण भई लकडाउन खुलेर दिन पछिपुनै बताए। 'कोराना भाइरसलाई कम गर्न भएन। हामी प्रदेशमा गरीबी छरे छ। घर घरमा मोवाइल छैन, गाउँमा इन्टरनेट छैन। त्यसैले अनलाइन कक्षा अहिले नै सम्भव छैन' उनले भने। लकडाउन लामोचि जाँदा पढाउनको नयाँ विधि के हुनसक्छ भन्नेबारे शिक्षा मन्त्रालय र सात वटै प्रदेशका सामाजिक विकासमन्त्रीसँग नियमित छलफल भइरहेकोले कुनै उपाय निकालिने मन्त्री साहले बताए। केन्द्रीय सरकारको निर्देशन अनुसार प्रदेशले सम्बन्धकारी र सहयोगी भूमिका निभाए गरिरहेको उनी बताउँछन्। लकडाउनको अवधिको शैक्षिक शुल्क नलिन पनि शैक्षिक संस्थाहरूलाई उनले आग्रह गरे।

सीमामा सशस्त्र प्रहरीको पहरा

केटी। महाकाली नदीमा टुम्बामार्फत नेपालीहरू स्वदेश फर्कन क्रम नरोकिएपछि केटीका विभिन्न घाटमा सशस्त्र प्रहरी परिचालन गरिएको छ। कोरानाको संक्रमण रोक्नमा तथा नियन्त्रणका लागि सीमा नाका सशस्त्र प्रहरी बढाइएका हुन्। तर सीमामा रहेका सशस्त्र प्रहरीहरूले विभिन्न समस्या भन्दा आएका छन्। जिल्लाका ६ ठाउँमा सशस्त्र प्रहरी परिचालन गरिएको सशस्त्र प्रहरी बल नम्बर ५१ गुल्मीका सशस्त्र प्रहरी नायब उपरीक्षक अमित रिस्लेले बताए। महाकाली नदी किनारैकिनार सीमा भएकाले नदी किनारै किनारै बसोबास रहेका सशस्त्र प्रहरी नायब उपरीक्षक रिस्लेले बताए। सीमा क्षेत्रमा कृषि कार्यमा प्रहरी परिचालन गरिएको सशस्त्र प्रहरी नायब उपरीक्षक रिस्लेले बताए। सीमा क्षेत्रमा अहिले ८० जना सशस्त्र प्रहरी बढाइएका छन्। उनीहरूले चौकिले घण्टा सीमामा पहरा दिइरहेका छन्। अर्थात् नयाँघाट टुम्बाको महाकाली तरेर भारतबाट नेपालीहरू फर्कन थालेपछि सीमामा कडाइ गरिएको हो। सीमामा बढाइएका प्रहरीलाई स्थानीय तहहरूले बेसी सहयोग गरेको भएपनि पायाँत भने हुन सकेको छैन।

सम्पर्कमा आएकाहरूको स्वाब संकलन नहुँदै

रौतहट। रौतहटमा कोराना संक्रमण भेटिएका दुई जनाको सम्पर्कमा आएकाहरूको पहिचान गरेर स्वाब संकलन भइरहेको छ। रौतहटका प्रमुख जिल्ला अधिकारी बाबुरेण धिमिरेले रौतहटका तीन ठाउँमा स्वाब संकलन भइरहेको जानकारी गराएका छन्। रौतहटको बुधदान नगरपालिकामा २०, बेडाही गोशाली नगरपालिका बडा नं-९ र ईशानाच नगरपालिकामा १७ जनाको स्वाब संकलन युवाथर मण्डलको प्रिञ्ज धिमिरेले जानकारी गराएका छन्। बुधदान र बेडाही गोशालीमा मंगलबार दुई जना कोराना संक्रमित पुष्ट भएको छ। दुवैको उपचार बीरगञ्जमा भइरहेको छ भने बीरगञ्ज उपचार गराएर ईशानाच नगरपालिकामा बडा नं-५ का एक जना युवक घर फर्किसकेका छन्। संक्रमितबाट धेरै अन्यमा संक्रमण आए नभएको पहिचान गर्न स्वाब संकलन गरी परीक्षणको लागि पठाइने प्रिञ्ज धिमिरेको भनाइ छ। स्वाब संकलनको लागि स्वास्थ्यकर्मीहरूको तीन वटा समूह समन्वित नगरपालिकामा पुगिसकेका छन्।

व्वारेन्टाइनमा बसेकाहरू आआफ्नो देश फिर्ता

बुटवल। रूपरेन्डीको भैरहवा-सुनौली नाकामा भारतीय पक्षले पछले एक महिना गरेको व्वारेन्टाइनमा २५ दिन बसेका एक सय १२ जना नेपालीलाई स्वदेश ल्याइएको छ। यसअघि पनि एक सय दुई जनालाई उनै ठाउँमा ल्याइएको थियो। सीमा क्षेत्रको व्वारेन्टाइनमा तीन सय ३५ नेपाली थिए। अर्घाखाँची, गुल्मी, पाट्या लगायत जिल्लाका एक सय १२ जना नेपाल फर्केको जिल्ला प्रहरी कार्यालय रूपरेन्डीका प्रहरी नायब उपरीक्षक बद्र प्रताप खड्क बहादुर खत्रीले बताए। आन्ड्रीटी परीक्षण गरेर मात्रै उनीहरूलाई मुक्त प्रवेश गराइएको छ। भारतको व्वारेन्टाइनमा रूपरेन्डी, अर्घाखाँची, पाल्पा, चितवन, तनहुँ, डोटी, काभ्रेपलाञ्चन, प्युठान, धादिङ, बागलुङ, स्याङ्जा, जाजरकोट, खोटाङ, बाँके, मोरङ, सुनसरी र धुवी नवलपरासी गरी १८ जिल्लाका नागरिक छन्। यसमध्ये उत्रे गुल्मी र अर्घाखाँचीका छन्। यसैगरी, नेपालतर्फको व्वारेन्टाइनमा बसेका एक सय ४४ जना भारतीयलाई पनि उनीहरूकै देश पठाइएको छ। उनीहरू भैरहवास्थित प्रतिमान-नीमा स्मृति प्रतिष्ठानको व्वारेन्टाइनमा २५ दिन बसेर भारत फर्किएका हुन्।

भारतको भूलाघाटबाट फर्काउन थालियो

बैतडी। ३४ दिनदेखि भारतीय सीमा नाका भूलाघाट र पिशौरागढ व्वारेन्टाइनमा रहेका ८३७ जना नेपालीलाई नाका खोलेर नेपाल ल्याउन सुरु गरिएको छ। र सरकारको पहलमा जिल्ला प्रशासन कार्यालय बैतडीले नाका खोलेर नेपाल ल्याउन सुरु गरेको बैतडीका प्रमुख जिल्ला अधिकारी आनन्द पौडेलले जानकारी दिए। बिहीबार मध्याह्नमा नाकाबाट तीन सय जना भिर्नाकेको जिल्ला प्रहरी कार्यालय बैतडीका प्रमुख प्रनाउ डिल्लीनारायण पाण्डेयले जानकारी दिए। भारतबाट नेपाल भित्रिएका नेपालीको स्वास्थ्य जांच गर्न जिल्ला स्वास्थ्य कार्यालयले उपकरणसहित १० जना भन्दा बढी स्वास्थ्यकर्मी सीमामा कागजात पठाएको छ। भारतबाट नेपाल ल्याउन लागेका सबै जना एक प्रतिमानको बढी भारतीय व्वारेन्टाइनमा बसेर पनि नेपाल सरकारको नीति अनुसार सीमा नाकादेखि स्वास्थ्य परीक्षण गरिएको छ। भारतीय व्वारेन्टाइनमा रहेका नेपालीले लामो समयपछि नेपाल फर्किन पाएकोमा खुशी व्यक्त गरेका छन्।

नेपाल प्रहरी र सशस्त्र प्रहरी परिचालन

रौतहट। जिल्लामा दुई जनामा कोराना संक्रमण पुष्ट भएपछि लकडाउनमा थप कडाइ गरिएको छ। अन्य समयको तुलनामा जिल्लामा लकडाउनमा कडाइ गरिएको हो। बुधदान नगरपालिकामा मंगलबार कोराना संक्रमण पुष्ट भएपछि बुधवारदेखि सो नगर क्षेत्रमा लकडाउन थप कडाइ गरिएको छ। मंगलबार रौतहटमा दुई जना प्रहरीमा कोराना संक्रमण पुष्ट भएको हो। रौतहटमा कोराना संक्रमण भेटिएका दुई जनाको सम्पर्कमा आएकाहरूलाई पहिचान गरेर स्वाब संकलन भइरहेको छ। कोराना पुष्ट भएको दुई नगरपालिकामा कडाइलाई चार जिल्ला बनाएर सील गरिएका छन्। बुधदानको अन्ध बडामा नेपाल प्रहरी, शसस्त्र प्रहरी परिचालन गरेको नगर प्रमुख राम स्नेही थापलेले बताएका छन्। बुधवार बुधदान नगरपालिकामाको प्रत्येक बडामा नेपाल प्रहरी, शसस्त्र प्रहरीको नगर प्रमुख राम स्नेही थापलेले अनुमति पाएर लकडाउन पालना गर्न नसकीसकेका अर्घाड समेत गरेका छन्। नगर प्रमुख थापलेका अनुसार अन्धबडामा बडा नं-१, २, ३ र ८, ९ मा नेपाल प्रहरी र शसस्त्र प्रहरी सँगै सो बडाहरूबाट ७-७ जना भोलेटिन्टार समेत परिचालन गरिएको बताएका छन्। संक्रमितको सम्पर्कमा आएकाहरूको स्वाब रिपोर्ट नआएकामै बुधदानमा लकडाउन कडा हुने भएर थापलेले बताएका छन्। बुधदानको सार्वजनिक स्थानमा समेत सिल लगाएको छ। राजमार्गमा पलिसाको तुलनामा अत्रत जातमा समेत कडाइ गरिएको इलाका प्रहरी कार्यालय चन्द्रनिगाहपुरका डिएसपी हेम बहादुर शाहीले बताए।

लाठी प्रहार गरी हत्या

रूपरेन्डी। लाठी प्रहार गरी मायादेवी गाउँपालिका-१ नमौली बस्ने ४० वर्षीय राम नेवार लोचकी हत्या गरेको अभियोगमा २ जनालाई आइतबार राति प्रहरीले पक्राउ गरेको छ। पक्राउ पर्नेहरूमा सोही ठाउँ बस्नेहरू ५९ वर्षीय प्रेमचन्द्र ठोकी र ३० वर्षीय राजमन लोच भन्ने कदार लोच रहेका छन्। सामान्य विवादको क्रममा उनीहरूले लाठीले प्रहार गर्दा गम्भीर घाइते भएका राम नेवारको मोकैका कलेज भैरहवामा उपचारको क्रममा मृत्यु भएको हो। घटनाको खबर प्राप्त हुनासाथ इलाका प्रहरी कार्यालय सुर्पेपुराबाट खटिएको प्रहरीले प्रेमचन्द्र र कदारलाई पक्राउ गरेको हो। यस सम्बन्धमा प्रहरीले थप अनुसन्धान गरिरहेको छ।

मोटरसाइकल दुर्घटनामा एकको मृत्यु

बाँके। नेपालगञ्ज उपमहानगरपालिका-२० रामा चौकमा भे.३ प ३९ नम्बरको मोटरसाइकल शनिवार अनियन्त्रित भई दुर्घटना हुँदा हत्यामा ताराकोट घर आएका सुभाष साँकीको मृत्यु भएको छ। दुर्घटनामा गम्भीर घाइते भएका सुभाषको भैरी अस्पताल नेपालगञ्जमा उपचारको क्रममा मृत्यु भएको हो।

मैथली भाषामा हमरा सवलेल जिम्मेवारी, कोराना भाइरस संक्रमण रोक्ललेल अपनाऊ होशियारी:

- कोराना भाइरस रोग स्वाँस प्रश्वाँस माध्यमसऽ फैलऽवला संक्रमण अइछ ।
- संक्रमित भेल व्यक्तिसऽ खोकला आ छिँकलासऽ निकलैवाला थुक आ पोटाके माध्यमसऽ यी भाइरस एक व्यक्तिसऽ दोसर व्यक्तिके फैलऽइछेइ ।

यी रोगसऽ बचकेलेल कि करऽ परतई ?

- खोकैत आ छिँकैत काल नाक, मुख भँपु , आ प्रयोग कएबागेल टिसूपेपरके तुरन्त कूडा फेकवाला कूडादानीमे फेकू ।
- समय समयमे सावुन पाइनसऽ निकसऽ मैलमैलकऽ हात धोऊ । आ सनिटाइजर हातमे लगाऊ । ककरोसऽ भेटैछि त हात नैमिलाऊ । मात्र नमस्कार, चाहे प्रणाम करू ।

आ, कि नइ करैक चाही ?

- खोकी लागल आदमीसऽ दुरी बनाकऽ रहू । आ अगर अपनहूके खोकी लागल अइछ त दोसर आदमीसऽ दुर रहू । भीडभाडमे नइजाऊ आ दोसरो लोग सबके भीडभाडमे नइजाऊ से कहिके बुभाऊ ।

आरो ध्यान देववाला बातः

- बोखार लगलापर, खोकी भेलापर, आ स्वाँस लेलापर दिकत भेलापर जल्दिसऽ लगके स्वास्थ्य संस्थामे सम्पर्क करू ।
- कोराना भाइरस रोगके बारेमे बेसी जानकारीके लेल पैसा नइलागैवाला टेलिफोन नं. १११५ मे फोन कऽ सकैछि ।
- डेराऊ नई सतर्क रहू ।

नेपाल सरकार
सञ्चार तथा सूचना प्रविधि मन्त्रालय
सूचना तथा प्रसारण विभाग

वन कर्मचारीहरूका लागि छुट्टै पोषाक दिन मधेशका लागि वनको ध्यानार्कर्षण

काठमाडौं। सम्पूर्ण वन कर्मचारीहरूका लागि छुट्टै पोषाक कोड बनाउनु मधेशको पोषाक सुविधा उपलब्ध गराउन लगेनशिलतको छुट्टै पहिचान बोकेको नेपालको वन क्षेत्रमा कायंरत कर्मचारीहरू संघ संयोजक कुमार मगरले महत्त्वपूर्ण भूमिका खेपेका हुन्।

कर्मचारीहरूको लागि छुट्टै पोषाक कोड आवश्यक रहेको महत्त्वको माग छ। 'पेशागत दक्षता, ईमानदारीता र लगेनशिलतको छुट्टै पहिचान बोकेको नेपालको वन क्षेत्रमा कायंरत कर्मचारीहरू संघ संयोजक कुमार मगरले महत्त्वपूर्ण भूमिका खेपेका हुन्।

वन संरक्षण तथा व्यवस्थापनका विभिन्न पात्र तथा विभिन्न मोडेलहरूका अन्तर्गत सफलताका कथाहरूका वाचक पत्रिका वन संरक्षणमा अहोरात्र सटिने वन सेवा अन्तर्गतका विभिन्न तहका कर्मचारीहरू समेतको मागिरी प्रयास र वन संरक्षणको प्रतिभाके कारण पछिल्लो समयमा नेपालको वन क्षेत्र बढ्दै गएको रिपोर्टहरू पनि सार्वजनिक हुँदै आएका छन्। यस मानैमा वन संरक्षण र व्यवस्थापन कार्यमा निर्यात रूपमा सटिनु हुने सम्पूर्ण व्यवस्थापक र संरक्षणकर्मीहरू धन्यवादका पात्रहरू हुन्।

भारतमा मर्ड ३ पछि पनि लकडाउन बढाउन सुझाव

नयाँ दिल्ली भारतमा लकडाउनको दोस्रो चरण मर्ड ३ मा सकिन्छ। यसअघि प्रधानमन्त्री नरेन्द्र मोदीले सोमवार विभिन्न राज्यका मुख्यमन्त्रीहरूसँग लकडाउनको स्थितिबारे वार्ता गरेका थिए।

पनि लकडाउनको अर्थात् बढाउन सुझाव दिए। लकडाउनको दोस्रो चरण ३ मेमा सकिने अघि नै अर्थव्यवस्थामा सुधार ल्याउन केन्द्र सरकारले २० र २५ अर्ब रुपैयाँ रेट्टाई लकडाउनमा छुट्टै दिइसकेको छ। यद्यपि, केन्द्र-कहाँ पसल खोल्ने र आर्थिक गतिविधि सुरु गर्ने फैसला लकडाउनको नीतिमा सकारात्मक बढाउने र डेढ महिनामा आफूहरूले हजारीको जीवन रक्षा गर्न सक्ने भएकाले विवेक गरेका थिए।

देशको अर्थव्यवस्था पनि छान दिनुपर्ने बताउँदै प्रतिक्रिया अर्थव्यवस्था प्रयोग गर्नुपर्नेमा जोड दिए। परिचय बढाएको मुख्यमन्त्री ममता बनर्जीले बैठकमा भाग लिएर सवैलाई चकित पारिन्। बैठकमा ठूला राज्यलाई बोल्ने अनुमति नभएकोमा मोदीप्रति उनी असन्तुष्ट रहेको बताइएको छ। पृथ्वीराज का मन्त्री बी नारायणसामीले अजिंकवा भाजपा शासित राज्यका मुख्यमन्त्रीहरू लकडाउन बढाउने पक्षमा रहेको बताए। उनीहरूले आर्थिक गतिविधि विस्तारै सुरु गर्नुपर्ने सुझाव दिएका थिए। यसअघि वन ११ अर्ब रुपैयाँ मोदी र मुख्यमन्त्रीहरूबीच छलफल भएको थियो।

कुपोषणबाट बचाउन भोरद्वारा विशेष पोषण सप्लिमेन्टल प्याकेज योजना

काठमाडौं। कोरोना विरुद्धको महामारीको कारण नेपालमा एक महिना भन्दा बढीको लकडाउनले गर्दा शारीरिक, अर्थ, विपन्न, सतित, अभावमा रहेको भएता, अहिले चर्का परिरहेका भोकमरीको विषयलाई रोक्नका लागि विशेष पोषण सप्लिमेन्टल प्याकेज योजना अगाडी ल्याएको छ।

र सद्योत प्राणीको आजारमा बसलाई दिनुपर्ने गरिन्छ। साथै, शोका ५३ वटा स्थानीय सरकार, ७ वटा प्रदेश सरकार तथा १ वटा संघीय सरकार र विकासका समन्वयक समिति, नीति क्षेत्र, संचार क्षेत्र, कला क्षेत्र, नागरिक समाज र समाजसेवाका लागि पनि उक्त प्याकेजलाई सोही रूपमा वा परिभाषित रूपमा धेरै विचार गर्ने वैरवी तथा प्राविधिक सहयोग गरिन्छ।

वर्षभूमिका बालबालिका र किशोरी गरी पाच महामारी बर्षभूमिका परी तपसिल बर्षभूमिका प्याकेज र प्रति व्यक्ति परिभाषित तय गरिएको छ। हाललाई यो विशेष पोषण सप्लिमेन्टल प्याकेज प्रत्येक सामान्यतया सन्तुष्टलाई आगामी लकडाउनसम्म पुग्ने गरी १० दिनकोलागि प्रदान गरिनेछ। यो विशेष पोषण सप्लिमेन्टल प्याकेज प्रदान गर्ने अति विपन्न तथा अभावमा रहेका परिवार पहिचान गरी प्रत्येक सामान्यतया सन्तुष्टलाई प्रति व्यक्तिको आजारमा वितरण गरिनेछ। यो प्याकेज सामग्रीहरूलाई अनिवार्य रूपमा पाठन गर्नु पर्ने हुन्छ।

- १. सामान्यतया स्थानीय सरकार सित समन्वय र अनुमति लिएर आफू भन्नेको वितरण गर्न हुन्छ। वितरण गर्दा सम्बन्धित बडा कार्यालयका अध्यक्षको अनिवार्य उपस्थिति निम्त्याउनु पर्ने हुन्छ।
२. सम्बन्धित बडाका महत्त्वपूर्ण व्यक्तिको समन्वय तथा संलग्नतामा मात्र उल्लेख गरिएका पात्र सामान्यतया सन्तुष्ट गरी बितरण गरिनेछ।
३. यो प्याकेज सामग्रीहरूलाई अनिवार्य रूपमा पाठन गर्नु पर्ने हुन्छ।
४. सामान्यतया स्थानीय सरकार सित समन्वय र अनुमति लिएर आफू भन्नेको वितरण गर्न हुन्छ।
५. यो प्याकेज सामग्रीहरूलाई अनिवार्य रूपमा पाठन गर्नु पर्ने हुन्छ।
६. यो प्याकेज सामग्रीहरूलाई अनिवार्य रूपमा पाठन गर्नु पर्ने हुन्छ।
७. यो प्याकेज सामग्रीहरूलाई अनिवार्य रूपमा पाठन गर्नु पर्ने हुन्छ।
८. यो प्याकेज सामग्रीहरूलाई अनिवार्य रूपमा पाठन गर्नु पर्ने हुन्छ।
९. यो प्याकेज सामग्रीहरूलाई अनिवार्य रूपमा पाठन गर्नु पर्ने हुन्छ।
१०. यो प्याकेज सामग्रीहरूलाई अनिवार्य रूपमा पाठन गर्नु पर्ने हुन्छ।

उक्त सामान्यतया सन्तुष्ट पहिचान गर्न सकिन्छ।
२. प्याकेज वितरण गर्ने अति विपन्न तथा अभावमा रहेका परिवारलाई प्राथमिकता र अनिवार्यता गरिनेछ।
३. प्याकेज वितरण गर्ने स्थानीय सरकार उपलब्ध सामग्रीहरूको परिचालन गर्न स्थानीय सरकारलाई बाध्यता हुनेछ।
४. प्याकेज वितरण गर्ने अति विपन्न तथा अभावमा रहेका परिवारलाई प्राथमिकता र अनिवार्यता गरिनेछ।
५. प्याकेज वितरण गर्ने अति विपन्न तथा अभावमा रहेका परिवारलाई प्राथमिकता र अनिवार्यता गरिनेछ।
६. प्याकेज वितरण गर्ने अति विपन्न तथा अभावमा रहेका परिवारलाई प्राथमिकता र अनिवार्यता गरिनेछ।
७. प्याकेज वितरण गर्ने अति विपन्न तथा अभावमा रहेका परिवारलाई प्राथमिकता र अनिवार्यता गरिनेछ।
८. प्याकेज वितरण गर्ने अति विपन्न तथा अभावमा रहेका परिवारलाई प्राथमिकता र अनिवार्यता गरिनेछ।
९. प्याकेज वितरण गर्ने अति विपन्न तथा अभावमा रहेका परिवारलाई प्राथमिकता र अनिवार्यता गरिनेछ।
१०. प्याकेज वितरण गर्ने अति विपन्न तथा अभावमा रहेका परिवारलाई प्राथमिकता र अनिवार्यता गरिनेछ।

Advertisement for 'Madheshvani' featuring a large image of a person and text in Nepali. The text includes 'मधेशवाणी प्रा. लि. द्वारा प्रकाशित, कार्यकारी सम्पादक : रामसुख मण्डल' and contact information.

भारतीय सहयोगका ६७ साना आयोजना कार्यान्वयन प्रक्रियामा

काठमाडौं। आगामी आवदेखि भारतीय दूतावासले ५ करोड रूपैयाँसम्मका साना विकास परियोजनामा अर्थ मन्त्रालयलाई सूचना दिएर मात्रै अनुदान सहयोग गर्ने प्रक्रिया थालेको छ।

सिफारिस भएकामध्ये आफूले रोजेका परियोजनामा सहयोग गर्ने प्रक्रिया अघि बढाएको जानकारी अर्थ मन्त्रालयका अधिकारीले दिए। दूतावासले आगामी आवमा स्थानीय तहमा विद्यालय, अस्पताल भवन, पुल, कलेज, पुस्तकालय भवन निर्माण तथा इमकल, क्लब र क्रेन खार्च गर्न फन्डे ३ अर्थ मन्त्रालय सहायोग गर्ने भएको छ। स्थानीय तहबाट माग भई अर्थ मन्त्रालयबाट सिफारिस भएका ती परियोजनामा दूतावासले करिब ५ करोड रूपैयाँका दरले सहयोग गर्न लागेको छ।

भारतमा प्लाज्मा थेरापीबाट कोरोना संक्रमितको उपचार गरिने

काठमाडौं। भारतमा प्लाज्मा थेरापी माध्यमबाट कोरोना भाइरस (कोभिड-१९) को उपचारको परीक्षण सुरु भएको छ। नयाँ दिल्लीस्थित म्याक्स अस्पतालको भेन्टिलेटरीयुनियटमा रहेका विरामीमाथि यो परीक्षण सुरु गरिएको छ।

सिफारिस भएकामध्ये आफूले रोजेका परियोजनामा सहयोग गर्ने प्रक्रिया अघि बढाएको जानकारी अर्थ मन्त्रालयका अधिकारीले दिए। दूतावासले आगामी आवमा स्थानीय तहमा विद्यालय, अस्पताल भवन, पुल, कलेज, पुस्तकालय भवन निर्माण तथा इमकल, क्लब र क्रेन खार्च गर्न फन्डे ३ अर्थ मन्त्रालय सहायोग गर्ने भएको छ। स्थानीय तहबाट माग भई अर्थ मन्त्रालयबाट सिफारिस भएका ती परियोजनामा दूतावासले करिब ५ करोड रूपैयाँका दरले सहयोग गर्न लागेको छ।

आर्थिक समाचार

प्राइम बैंकद्वारा कर्णाली प्रदेशका स्वास्थ्यकर्मीहरूलाई पीपीई प्रदान

काठमाडौं। प्राइम कार्मिअर्थ बैंक लिमिटेडले कर्णाली प्रदेशका स्वास्थ्यकर्मीहरूलाई पीपीई प्रदान गरेको छ। बैंकले आफ्नो संस्थागत सामाजिक उत्तरदायित्व अन्तर्गत कर्णाली प्रदेशका विभिन्न अस्पताल तथा स्वास्थ्य केन्द्रहरूमा कार्यरत स्वास्थ्यकर्मीहरूको लागि ५० थान पी.पी.ई. प्रतिनिविस्त्रामा सदस्य जनार्दन गण्डालीले बैंकका अध्यक्ष राजेन्द्र शर्म श्रेष्ठले हस्तान्तरण गरेका छन्।

भारतमा सामाजिक दूरी कायम गराउन १० हजार छाता वितरण

नयाँ दिल्ली। भारतको दक्षिणी राज्य केरलको एक गाउँमा सामाजिक दूरी कायम गराउन स्थानीयलाई १० हजार छाता वितरण गरिएको छ। एक स्थानीय अधिकारीले भने, 'कोभिड-१९ को संक्रमण नियन्त्रणका लागि सामाजिक दूरी कायम गराउन र गर्मीमा र चाँडै वर्षा सुरु हुने भएकाले छाता वितरण गरिएको छ।'

नयाँ दिल्ली। भारतको दक्षिणी राज्य केरलको एक गाउँमा सामाजिक दूरी कायम गराउन स्थानीयलाई १० हजार छाता वितरण गरिएको छ। एक स्थानीय अधिकारीले भने, 'कोभिड-१९ को संक्रमण नियन्त्रणका लागि सामाजिक दूरी कायम गराउन र गर्मीमा र चाँडै वर्षा सुरु हुने भएकाले छाता वितरण गरिएको छ।'

भारतको मध्य प्रदेशमा पीपीई उत्पादन सुरु

नयाँ दिल्ली। कोरोना भाइरसको महामारीले व्यक्तित्व सुरक्षा पोषाक (पीपीई) अभाव भएपछि भारतको मध्य प्रदेश सरकारले पीपीई उत्पादन सुरु गरेको छ। मध्य प्रदेश राज्य सरकारका अनुसंधान तथा वैज्ञानिक विभागका प्रमुख डा. अशोक शर्माको नेतृत्वमा गठित विशेषज्ञ समितिबाट पीपीई उत्पादन सुरु भएको छ।

नयाँ दिल्ली। कोरोना भाइरसको महामारीले व्यक्तित्व सुरक्षा पोषाक (पीपीई) अभाव भएपछि भारतको मध्य प्रदेश सरकारले पीपीई उत्पादन सुरु गरेको छ। मध्य प्रदेश राज्य सरकारका अनुसंधान तथा वैज्ञानिक विभागका प्रमुख डा. अशोक शर्माको नेतृत्वमा गठित विशेषज्ञ समितिबाट पीपीई उत्पादन सुरु भएको छ।

बलिउड अभिनेता ऋषि कपूरको निधन

काठमाडौं। बलिउडका चर्चित अभिनेता ऋषि कपूरको ६७ वर्षको उमेरमा निधन भएको छ। बाल्यकालदेखि नै चर्चित ऋषि कपूर अत्यन्तै अस्वस्थ र स्वास्थ्यबलासम्बन्धी समस्या थियो।

नयाँ दिल्ली। भारतको भारतीय चिकित्सा अनुसन्धान परिषद (आईसीएमआर) ले राज्य र केन्द्र शासित प्रदेशलाई चीनबाट प्राप्त गरेको तीव्र एन्टिबिटी कोभिड-१९ परीक्षण किटहरूको प्रयोगमा रोक लगाएको छ। यो कीटले दिने नतिजामा भिन्नता आएको भन्दै प्रयोगमा रोक लगाइएको हो।

भारतमा चिनियाँ तीक्ष्ण कीटको प्रयोगमा रोक

नयाँ दिल्ली। भारतको भारतीय चिकित्सा अनुसन्धान परिषद (आईसीएमआर) ले राज्य र केन्द्र शासित प्रदेशलाई चीनबाट प्राप्त गरेको तीव्र एन्टिबिटी कोभिड-१९ परीक्षण किटहरूको प्रयोगमा रोक लगाएको छ। यो कीटले दिने नतिजामा भिन्नता आएको भन्दै प्रयोगमा रोक लगाइएको हो।

नयाँ दिल्ली। भारतको भारतीय चिकित्सा अनुसन्धान परिषद (आईसीएमआर) ले राज्य र केन्द्र शासित प्रदेशलाई चीनबाट प्राप्त गरेको तीव्र एन्टिबिटी कोभिड-१९ परीक्षण किटहरूको प्रयोगमा रोक लगाएको छ। यो कीटले दिने नतिजामा भिन्नता आएको भन्दै प्रयोगमा रोक लगाइएको हो।

मधेशवाणी प्रा. लि. द्वारा प्रकाशित, कार्यकारी सम्पादक : रामसुख मण्डल, कार्यालय : मधेश मिडिया हाउस, अनामनगर, काठमाडौं, फोन नं. ०१-५७०६१५२, ५७०६१५१, फ्याक्स नं. ५७०६१५१, Email : madheshvani@gmail.com, Website : www.madheshvani.com, मुद्रण : सिन्धु प्रिन्टर्स प्रेस, काठमाडौं